

钱学森系统工程创新教育思想的实践及启示

——纪念钱学森发表《组织管理的技术——系统工程》四十周年

谭跃进, 郭波

(国防科技大学 系统工程学院, 湖南 长沙 410073)

摘要: 本文结合钱学森创办国防科技大学系统工程学科专业的实践, 对钱学森系统工程创新教育思想进行了案例研究, 并探讨了它对当前大学“新时代、新管理”学科建设的启示和认识。

关键词: 钱学森; 系统工程; 管理科学与工程; 新管科

中图分类号: G640 **文献标识码:** A **文章编号:** 1672-8874(2019)01-0013-04

Practice of Qian Xuesen's Innovative Education Thoughts of Systems Engineering and Its Revelation: Commemoration of the Fortieth Anniversary of the Publication of Organizational Management Technology—Systems Engineering by Qian Xuesen

TAN Yue-jin, GUO Bo

(College of Systems Engineering, National University of Defense Technology, Changsha 410073, China)

Abstract: This paper studies innovative education thoughts of systems engineering by Qian Xuesen, who was the founder of the discipline of systems engineering in National University of Defense Technology. This paper also discusses how these thoughts may shed light on the construction of the management discipline in universities in the new era.

Key words: Qian Xueshen; systems engineering; management science and engineering; new management science

2018年9月27日是钱学森在《文汇报》发表《组织管理的技术——系统工程》^[1]署名文章40周年的纪念日。40年来,系统工程与管理科学在中国得到了快速发展。本文结合钱学森创办国防科技大学系统工程学科专业的实践,对钱学森系统工程创新教育思想及实践进行了案例研究,探讨了钱学森系统工程创新教育思想对当前大学“新时代、新管理”学科建设的重要性和实践启示。钱学森系统工程创新教育思想在当下仍具有重要的指导意义。

一、钱学森在国防科技大学创办系统工程专业

(一) 钱学森创建国防科技大学系统工程与数学系

1970年原哈尔滨军事工程学院南迁到长沙,成立了长沙工学院。1978年,在邓小平同志的亲切关怀下,长沙工学院改建为国防科技大学,隶属原国防科工委。当时,钱学森任国防科工委副

主任,亲自主持了国防科技大学的组建工作,在钱学森教授的建议下,创建了国防科技大学系统工程与数学系^[2]。

在《钱学森文集》中记载着钱学森的如下回忆:“1978年5月5日是马克思生日,我们国防科工委开始举办科技讲座。我的题目就是‘系统工程’。没想到,我讲的受到欢迎。当天,在那听的就有张爱萍同志,他听了就说:‘好啊,是应该这样做。’还有现在在海军工作的李耀文,那个时候是国防科工委政委。他听了也说好。咱们办个系,就搞系统工程。这两位领导支持这个工作。5月5日晚上我就出差到西南去了。我跑的最后一站是湖南长沙国防科技大学。那时国防科工委刚接管国防科技大学,正要把国防科技大学调整一下。我就借这个机会,照李耀文同志说的,要办一个系,叫做系统工程系,就是这么一个过程”^[3]。

因此,钱学森创建国防科技大学系统工程与数学系,谋于1978年5月,策划于1978年6-7月间,正式成立于1979年4月。1979年4月,在钱学森的亲自指导下,国防科技大学系统工程与数学系正式成立。钱学森指出:“什么叫系统工程?好像这四个字怪玄乎的,实际上,就是组织管理。但是这个组织管理是上升到科学的,上升到理论的,然后科学理论反过来指导我们的实践,指导我们怎么搞组织管理,我们的组织管理是一个复杂的体系。”钱学森对系统工程与数学系的定位、人才培养、学科专业建设等提出了大量指导性意见和建议,为学校系统工程学科发展打下了坚实的基础。

创建系统工程学科专业时,钱学森强调搞系统工程的多学数学,打好数理基础。因此,教员大多来自于学校飞行器总体、电子信息、计算机和数学专业,把这些专业,特别是数学和系统工程放到一起是一个创举,这个系统工程与数学系本身就是理工结合。结合的目的就是要加强系统工程学科专业的定量分析和信息化能力,充分体现了钱学森的“理工管”结合、注重基础、落实到工的系统工程创新教育思想。

(二) 钱学森创办国防科技大学系统工程学科专业

当年钱学森设计的“理工管”结合、注重基础、落实到工的系统工程教育思想是在总结我国“两弹一星”组织管理的成功经验,借鉴国外高水平理工大学办相关学科专业的具体做法的基础上,

特别是他的恩师冯·卡门办学科专业的经验启示,并根据现代科学技术的发展趋势提出来的,是办学模式的重大创新,是系统工程的“中国学派”。钱学森早在1977年10月接见原长沙工学院各系领导和教员时就强调,技术总体工程现在高等学校中是没有的,技术总体很重要,这是现代科学技术的特点。我们搞国防尖端的,20年来对此深有体会,不搞不行,系统工程就是要培养系统总体人才。因此,这个系统工程“中国学派”最早在高等学校设立的办学成果就是1979年在国防科技大学系统工程与数学系设立了飞行器系统工程和信息系统工程两个系统工程本科专业,为学校建立了两个军事特色鲜明的系统工程人才培养和科学研究方向。因此,国防科技大学也成为了国内首批开办系统工程本科专业的两所院校之一。

1978年7月29日,钱学森来到国防科技大学系统工程与数学系座谈,在听取了该系各位领导和两个学科专业领域带头人的汇报后,指出:“应用数学可以考虑结合系统工程,应用数学不能脱离实际,从实际中产生问题,系统工程中的数学问题,我们要有较高的水平。钱学森说,理工结合,是共同的规律,但怎么结合好,需要很好研究。所谓理就是科学的基础理论,所谓工就是运用到工程实践中去,就是要理论联系实际。”钱学森反复强调一定要把基础和专业基础打扎实,只有把基础和专业基础学好了,才能垒的上去。系统工程是组织管理的技术,不同于理科、工科和人文社科,是理工工科和运筹与管理学科以及人文社科知识相结合的交叉学科。

二、钱学森“理工管结合、注重基础,落实到工”的系统工程创新教育思想

钱学森的系统工程教育思想强调了“理工管结合、注重基础,落实到工”,要把握学科内涵,多学科交叉融合,注重数理基础,落实到工就是要理论联系实际,要解决工程实际问题,并从工程实践中提炼科学问题开展研究,不能坐而论道^[4]。在钱学森的系统工程思想体系中,特别强调总体协调^[5]。结合了国防科技大学的传统优势学科——航天工程、电子信息和计算机技术,凸显了航天和信息学科发展的重要性,见微知著地顺应了当今时代高新技术发展趋势和高层次人才

培养发展方向,让我校的系统工程学科专业从一开始就站在巨人的肩膀上,立于教育改革创新浪潮和学科前沿。

钱学森在国防科技大学创立的系统工程学科专业涵盖了现代科学技术的四大学科:系统科学与系统工程、数学科学、航天学科、信息科学,具体包括系统学、运筹学、信息论、控制论、系统工程、应用数学、计算机技术、电子信息、飞行器总体技术等。在教学方面,钱学森强调注重基础和实践,并建议大学教学要做到“数学、英语、计算机、科学实验”四个不断线。钱学森在听完教员讲课时强调指出,讲课只需要讲要点,就是要讲那些真正能解决问题的内容,培养学生解决问题的能力。要给学生腾出一些思维空间,学时数可减少,省出时间让他们自我学习、独立思考或者安排做些实验,培养他们创造性思维能力和动手能力。在科研方面,钱学森强调教学与科研相结合。钱学森说,中国科技大学创办的时候,我时任力学研究所所长,就兼做了力学系主任,这样师资问题就解决了,而且许多是各个学科领域的知名科学家。后来,钱学森又把“系所结合”的模式,用到了国防科技大学。1992年,系统工程与数学系就正式更名为系统工程与数学系兼研究所。在建系初期和系统工程学科专业建设的头几年,钱学森对这个他亲自建起来的系统工程专业极为关心,每次来到学校都要与我们这些教师一起研究和探讨有关教学和科研问题。钱学森鼓励系里的教员到实践中去开拓系统工程,并与很多教员有书信往来,很多老师都聆听过钱先生的教诲。周曼殊教授把系统工程应用于农业区域规划,被誉为农业系统工程的开拓者,得到了钱老的充分肯定;汪浩教授主持完成的浏阳社会经济发展规划获得国家科技进步二等奖,这些成就奠定了我校系统工程学科在国内的地位,促进了系统工程在湖南的创立和发展。

40年来,国防科技大学领导始终坚持按钱学森的系统工程教育思想办学。例如,为了加快系统工程本科专业人才培养,从1977级数学专业抽调了部分学员到信息工程专业学习。因此,国防科技大学的信息系统工程本科专业是全国最早有毕业生的专业。为了加快系统工程研究生专业人才培养,1982年,又从1977级毕业生中招收了硕士研究生。当时学校还在申请系统工程专业硕士学位授权点,1984年获得系统工程专业硕士

学位授予权。可见,当时按照钱老的指示,雷厉风行办系统工程学科专业的信心和决心。又如,在设置系统工程专业课程时,坚持“数学、英语、计算机、科学实验”四个不断线,并据此认真制定课程教学大纲,理顺课程系列之间的关系,提出了按课程系列设“三个层次、三种课型”的课程体系,即每个课程系列设本、硕、博三个教学层次和“专业核心课”“专业方向课”“前沿课”三种课型。学科基础课分为三个系列课程,即应用数学课程系列、系统工程课程系列和计算机与信息课程系列;专业课设置了两大系列,即信息系统工程课程系列和装备系统工程课程系列。可见,钱学森的系统工程教育思想已经深入到课程设置和教学体系建设之中。

三、钱学森办学思想在我校系统工程相关学科建设中取得的成效与启示

(一) 我校系统工程坚持走为军服务的多学科融合的内涵式发展道路

“系统工程不能坐而论道”“系统工程也要与时俱进”。40年来,经过几次体制编制调整,我们从系统工程与数学系发展到系统工程学院,学科建设不断发展壮大,始终按照钱学森的系统工程教育思想和要求,强调理工管结合,强调特色、内涵、融合发展。所谓特色发展,我们学科特色非常鲜明,就是军事特色,为国防和军队建设服务。所谓内涵发展,是说虽然我们有相关的军事与管理学科群,但学科内涵始终是系统工程。所谓融合发展,是指我们要正确理解系统工程的学科内涵,它既有学科问题(理论和方法),也有工程实践问题(工程和技术),既要顶天也要立地,要努力解决国家和军队的重大决策和工程需求。

学院现拥有管理科学与工程一级学科、控制科学与工程一级学科的系统工程和仿真工程二级学科、军队指挥学一级学科等博士学位授权点和博士后科研流动站,将这些学科紧密结合起来,走出了一条多学科交叉融合的内涵式发展道路。系统工程本科专业进一步发展,由最初的飞行器系统工程和信息系统工程两个本科专业,发展到现在的系统工程、指挥信息系统工程、管理科学与工程、仿真工程等本科专业,以及试验评价技术、装备采购管理、数据工程、作战目标工程、

作战任务规划、作战态势融合等交叉融合的本科专业方向。实践证明,按照钱学森系统工程教育思想办学,坚持走为军服务的多学科融合的系统工程内涵式发展道路,就一定能够得到更大的发展。

(二) 我校系统工程相关学科建设取得的成效

40年来,我们始终坚持钱学森系统工程办学思想,在我校系统工程相关学科建设以及人才培养和科学研究中取得了丰硕成果。

学院的学科基础是系统工程。在40年的建设和发展中,前20年是打基础,即打下坚实的系统工程学科基础。1979年创建了国内最早的系统工程本科专业(飞行器系统工程和信息工程专业);1984年获得系统工程二级学科硕士学位授权点;1986年获得军事运筹学二级学科硕士学位授予权和系统工程二级学科博士学位授权点,开始招收博士研究生,1997年系统工程二级学科博士学位授权点调整为管理科学与工程一级学科博士学位授权点,同年,又重新申请获得系统工程二级学科博士学位授权;1998年获得管理科学与工程博士后科研流动站。后20年是管理科学与工程等相关学科快速发展的20年:2001年管理科学与工程获得国家重点一级学科;2002年全国第一轮学科评估管理科学与工程排名第七;2003年获得军事运筹学二级学科博士学位授予权;2007年系统工程被评为二级学科国家重点学科,全国第二轮学科评估管理科学与工程排名第四;2009年获得军队指挥学一级学科博士点和博士后科研流动站;2012年全国第三轮学科评估管理科学与工程排名并列第二;2017年管理科学与工程入选教育部“双一流”建设学科,全国第四轮学科评估管理科学与工程被评为A⁺。

经过40年的建设发展,形成了为军队服务的理工军管相结合的管理学科群。拥有系统工程与管理系列课程、指挥信息系统系列课程两个国家级教学团队,“系统工程教学与人才培养体系建设”教学成果获国家教学成果奖二等奖,全国、国际数学建模竞赛成绩一直名列全国和学校前茅,为军内外培养了一大批科研和管理的领军和骨干人才。建有C⁴ISR国防科技重点实验室,拥有教育部“指挥控制组织设计与优化”科技创新团队,坚持为军服务,围绕军队和国家的重大课题,开展团队集智攻关,获得各类科研成果奖总数264项,其中国家科技进步特等奖1项、国家科技进步二等奖

9项、国家技术发明二等奖1项、三等奖1项;军队、省部级科技进步一等奖28项、二等奖90项。

这些成效的取得进一步证明了钱学森系统工程创新教育思想的前瞻性和正确性,也证明了当下仍具有重要的指导意义。

(三) 大数据时代钱学森系统工程创新教育思想的启示和认识

大数据时代的系统工程与管理学科发展,钱学森的“理工管结合,注重基础,落实到工”的系统工程教育思想不仅没有过时,而且更加重要、更加具有指导意义。因为大数据来自于工程实践、系统运行结果和互联网等。因此,需要更加重视理论联系实际。近年来,教育部推出了“新工科”计划,什么是新工科?教育部所讲的新工科是在原来工科的基础上再加上新的对工科的要求,理工结合,具有多学科交叉融合性,再加上人文社科知识,形成满足社会发展新领域需求的学科专业。面对新的形势,面对互联网、大数据、人工智能等新一代信息技术的迅猛发展,系统工程与管理学科建设与发展面临新的机遇和挑战。

目前,在理学学科门类有系统科学一级学科,在管理学学科门类有管理科学与工程一级学科(含系统工程),在工学学科门类有控制科学与工程一级学科(含系统工程二级学科),把系统科学和系统工程放在不同的学科门类,人为地分开来建设,显然不符合钱学森的系统工程创新教育思想,也不是钱学森要创建的系统工程新的办学模式,更不是培养杰出人才的成功经验。按照钱学森强调的理工管结合,注重基础,落实到工的办学思想,和在国防科技大学创办系统工程的成功经验,我们建议将现有的系统科学一级学科和系统工程二级学科整合增列为系统科学与工程一级学科,使系统科学与系统工程学科能够更好地发展。

系统工程与管理科学不同于理科、工科、人文社科等学科,新形势新环境下,系统工程与管理科学也要与时俱进,要跟上“新工科”“新农科”“新医科”“新文科”建设发展的步伐,按照钱学森的系统工程创新教育思想,按照“理工管结合+人文社科知识,注重基础,落实到工”的建设思路,建设好“新管科”。